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Olvasd el Mikszath Kalman: A husvét falun cimii novellajanak részletét, majd valaszolj
a kérdésekre!

Nagypénteken elhal a harang szava a kis csendes faltiban, s a kerepellé tompa zordon hangja
adja tudtul a sotét napot.

Az ajtatos hivek vissza gondolnak a kétezer éves torténetre. A
kicsi gyermekeknek egészen ) még az.

Télen, mikor csikorgott a ho, mikor a hazfedelek olyan fehérek
voltak, mint az abrosz, akkorrol még visszaemlékeznek a kis
Jézuska sziiletésére. Betlehemes Pasztorok elénekelték szép
versekben. Mélyen meghato volt, hogy a kis Jézuskat, hogy
melengették leheletiikkel az oktalan allatok...

Hat ma megint annak a torténetnek a folytatdsa van.

Latszik is mindenrdl. A kemencében most is olyan nagy t{iz lobog, mint akkor. A
dagasztdtekndben ugyanaz a finom fehér tészta dagadozik. Az édes mama két 6sszekotott
ludtollal tojassargajabol festi a pohos fonatosokat, melyek kivanatosan terjeszkednek el a
pléhekben. Ez aztan az igazi ecset!

Ott kiinn a mozsarban makot tor az 6regbéres, csak tgy dong bele a haz, amint hatalmasan
felelget a szomszédba, ahol szintén makot tornek.

1. Hany magas hangrendli sz6 van a szovegrészlet utolsd6 mondatdban, ha az dsszetett
fénevet nem szamolod bele?

A 5 B: 7 C: 4 D: 8 E:9
2. Melyik szoban van a legtobb fajta zongés massalhangzo az alabbiak koziil? (Ami

tobbszor szerepel, egyszer szamold!)

A: visszaemlékeznek B: torténetnek C: hazfedelek D: csikorgott
E: nagypénteken



3. Melyik sz6 nem ugyanolyan fajta toldalékot kap, mint a tobbi?

A: kemencében B: torténetre C: ludtollal D: akkor
E: nagypénteken

4. Az el6bbi harom feladat megoldésait tedd betlirendbe (a szamot is betiivel leirva)!
Milyen sz6 jon ki, ha a szavak 5., 2., €s a 12. betiijét 6sszeolvasod?

A: kém B: réz C: rész D: kén E: rén

5. Hany helyesirasi hibat talalsz a szovegrészletben?

A egyet sem B:2 C:1 D:3 E: 4
6. Hany Osszetett fOnevet talalsz a szovegrészletben?
A7 B:4 C: 5 D: 3 E:6
7. Melyik betlicsoportbol nem tudsz 0sszerakni olyan €rtelmes szot, amely a szOvegben
Is szerepel?
A: kofnatosoat B: ekeleletiihkl C: sotaitah D: melnidonr
E: akéjzsu

8. Mit jelent a ,,pohos” sz6?

A: fényes B: pufok C: puha D: dohos E: porhanyos
9. Mit jelent a ,,pléh” sz6?

A: konyharuha, terité6 B: miianyag keleszt6tal C: takaro, pokroc

D: diszit6toll E: fémlemez, badog

10. Az egyik mondat elsd és utolséd szavat adom meg: az, pléhekben. Hany olyan
szotagod van, amely hossz(l maganhangzoét tartalmaz?

A:rll B: 10 C:12 D: 9 E: 13

11. Cseréld ki a szavak maganhangzoit a révid vagy hosszu parjara! Hol nem sikeriil? (A
sz0 nagy betlivel is kezdddhet.)

A: éves B: tor C: hat D: szintén E: makot

12. Melyik szovegben szerepld szo6 elvalasztdsa mas, mint a tobbi€? ( Az elso szotagra
gondolok. )

A: meghat6 B: melengettek C:  megint D: melyek
E: mesterség
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A kisgyerekek kiérzik ebbdl a rendkiviili jovot, s kivancsian tudakozodnak hogy most ugyan
ki sziiletett. L& - :

— No, hat gyere ide a térdemre, te kis mamlasz. Majd
elmondom. Nem sziiletett ma senki, hanem az a kis
Jézuska, aki az aranyos diokat hozta télen, meghalt.

— Meghalt szegényke?

— Hiszen lattad a szobdban lerajzolva a kereszten. Ott a
nagy kép az apa agya folott.

— Az a szakallas ember? Hiszen a Jézuska még kicsike.

— Megndtt azota, boho... Nagy lett, férfi lett, az igazsagot hirdette, hat megfogtak a zsidok és
keresztre feszitették...

— Megint azok a cstnya zsidok...
(Nem megint az, te csacsi. Hanem ez a tobbi a megint.)

A kétezer éves torténet igy kiséri a gyermekek képzelddés vilagat egész éven at karacsonytol
husvétig, husveéttol piinkdsdig, s megujul a szent rege €vrdl évre, mint ahogy a régi fiivek
ndnek Gjra a réten, s a régi lombok visszaaggatdznak a fagallyakra.

1. Melyik sz6 a kakukktojas?

A: térdemre B: jovot C: szakallas D: kereszten E: igazsagot
2. Hany Osszetett fonevet taldlsz a szovegrészletben?

A0 B: 2 C: 1 D: 3 E: 4
3. Hany helyesirasi hibat talalsz a szovegben?

A:  egyet B: egyetsem  C: Kkettot D: harmat E: 6tnél tobbet



4. Melyik szovegben szerepld ige mas, mint a tobbi?

A: elmondom B: kiséri C: kiérzik D: megfogtak
E: elfelejtettiik

5. Hany fokozott melléknevet talalsz a szovegben?
A 2 B: 1 C:. 3 D: 4 E: egyet sem
6. Melyikre nincs példa?

A: mutatdo névmas B: hatarozoszo C: hatdrozoi igenév D: Ilétige
E: visszahatd névmas

7. Melyik betiicsoportbdl tudsz mas szofaju szot kirakni, mint a tobbibdl?

A:  somt B: dajm C: imgent D: raju E: zishen

8. Mit nem jelent a ,,bohd” sz6?

A: naiv B: konnyelmii C: feleldtlen D: nagyétki E: gyerekes

9. Melyik névmas nem olyan, mint a tobbi? (Segitség: A névmasokat két nagy csoportba
soroljuk.)

A: még B: ebbdl C: ki D: aki E: te
10. Melyik sz6 nem viszonysz6?
A: ide B: folott C: a D: vissza E: hogy

11. Melyik sz6 rejt masfajta toldalékot, mint a to6bbi? (Nem a haromféle toldalékra
gondolok.)

A: kisgyerekek B: meghalt C:. lerajzolva D: évre
E: tudakozddnak

12. Melyik mondatban nincs nével4?

A 1. B: 3. C: 6. D: Utolso. E: Utolso elotti.
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Nagycsiitortoktdl egész szombat estig megy a
gyasz. Elénk szinii kend6t nem tesznek fejiikre az
asszonyok. A templomba is ugy sereglenek a
hivek, mint ahogy a temetésre szokas. Csikorgo
csizma nem il16 most, se slingelt kotény, vagy
piros galand.

s

kis gyermekek milyen haragvo szivvel, milyen : ==_ =
megriadt tekintettel nézik a ,,folfeszitést”, s hogy villognak szemeik, mikor folharsan
szombat este a halleluja, hogy az »Udvozitd foltdmadott«.

Hat igaz lehet-e ez mind?

Igaz, bizony igaz! Mire felndnek e kicsinyek, minden megfog valtozni koriilottiik. Mas vilag
lesz, méas emberek. S6t még ugyanezek az emberek is masok lesznek. Erd6é helyén mocsar
lessz, mocsar helyén szant6fold lesz, hazak helyén tovis n6 és dudva. Mindent 6sszezavarhat,
felfordithat az id6, de a szent rege mindég marad, s 6rok kisérdje lesz az emberiségnek.

Az Ur foltamadt harmadnapra. Ujra zlg a harang a toronyban. Az igazsag diadalmaskodott, s
efol6tt most mar Oriilni illik minden jambor kereszténynek.

Van is elég 6rom a programon. Minden nemii és kort ember megtalalja a magaét.
1. Melyik sz6 a kakukktojas?

A: templomba B: korilottiik C: helyén D: este E: fejiikre
2. Hany helyesirasi hibat talalsz a szovegben?

A:  egyet B: egyetsem C: kettot D: harmat E: 6tnél tobbet
3. Melyik szovegben szerepld sz6 nem jelz6?

A: csikorgod B: szent C: 0rok D: idvozitd E: jdmbor



4. Mit jelent a ,,galand” sz0?

A: gomb B: szalag, szegélydisz C: czipzar D: kalap E: piros virag

5. Hany targyat talalsz a szoveg els6 és utolso bekezdésében dsszesen?
A 2 B: 1 C:. 3 D: 4 E: egyet sem
6. Melyikre nincs példa?

A: részeshatarozo B: id6hatarozo C: moédhatarozo D: birtokos jelzo
E: névszobi-igei allitméany

7. Melyik betlicsoportbol tudsz mas sz6t kirakni, mint a tobbibdl?

A: gsayz B: nyokét C: zemseki D: szbtamo  E: di6

8. Mi nem hozhato6 kapcsolatba a ,,slingelt” sz6 jelentésével?

A: Dunantil B: diszes C: agynemi D: vaszon anyag E: horgolas
9. Melyik nem olyan, mint a tobbi?

A: haragvo szivvel B: megriadt tekintettel ~ C: slingelt kotény  D: 06rok
kisérdje  E: csikorgd csizma

10. Melyik targyi szerepben 1év6 szoban van a legtobb (kiilonb6zd) zongés massalhangzo?
A: kendét  B: Oriilni C: magaét D: mindent E: folfeszitést

11. Minden sz6 rejt magaban egy masik értelmes szot a végén. Ezeket a szavakat vizsgalva
egy mas, mint a tobbi. Melyik?

A: vilag B: egész C: jambor D: templom E: kendot
12. Melyik mondatban nincs hataroz6?

A: 2. B: 5. C: 7. D: 13. E: Utolso elotti.
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Nemcsak a konyha adézik a nagy tinnepnek mindenféle jokkal, s ez az a nap a tot ember
szerint, mikor az ember olyan jol lakik, hogy se iilni, se allni, se lefekiidni nem tud, hanem
megvannak a szivgyonyorkodtetd oromok is. A sziiret még nem Volt olyan regen hogy meg
ne maradt volna a pincében a legjavabol egypar liter: annak : '
most végire kell jarni vidam beszélgetés mellett. Ugyis
képviselgjelolteke fog ezutan fogyni.

Koma a komaval, sogor a sogorral dsszeiilnek, s kicserélik S, ) W oo
eszmeiket a vilag dolgainak a folyasarol. o ‘

— Mégiscsak azt mondom ¢€n, sogor, hogy nem bolond » : ,
ember az a ,,Tiszai Kalmany”. A béresben is az olyat szeretem, akl kilenc évig allta meg egy
helyen...

— De maést beszélnek a baliak. Eréskédnek, igymond, hogy 6k jobban tudnak...
— Sok beszédnek sok az alja, sogor.
— Dejszen, a horddra is j6 minden tiz esztendében 11j abroncsot verni.

— Meghiszem; de mar azt az eggyet mégse engedném, hogy a vasabroncsot levegyék s
nyirguzzsal tartsak 0ssze a dongakat. Mert abroncsa valogatja, sdgor...

— A fekvés is jobban esik, ha az ember az egyik oldalrdl a masikra fordul.

— De fordulas kozben konnyen ki is pottyanhat az 4gybol. Annak a monddja vagyon én,
hogyha kard helyett oszlop jon 4m rajta, de nem sokat hederitek rd, ha ugy szolnak: »Félre
erdd, bokor jon helyetted!«. Nem bolond az erdd, hogy félre menjen!

Ilyen szép jelképletes szavakban morzsolgatjak a nagy politikat az atyafiak iddogalas
kozben. Igaz, hogy egyik se lesz bolcsebb beldle, de legalabb az 1d6 telik jol €s gyorsan.

De az 6regek mulatsdga nem ér egy pipa dohanyt sem 6sszehasonlitva a fiatalokéval.



1. ,,Mert abroncsa vélogatja, sogor...” Melyik allitas hamis?

A: Ez egy egyszerli mondat.

B: A mondat alanya a ,,s6gor” szo.

C: A mondatban 11 z6ngés massalhangzot karikazhatok be.

D: A mondatban haromf¢le sz6fajra talalok példat.

E: A mondatban tobb a mély hangrendii sz6, mint a magas hangrendi.

2. ,,A fekvés is jobban esik, ha az ember az egyik oldalr6l a masikra fordul.” Melyik allitas
igaz?

A: Ez a mondat mellérendel6 6sszetett mondat.

B: A mondatban 3 fénév van.

C: Mindkét tagmondatban van jelzd is €s hatarozo is.
D: A mondat leghosszabb szava 9 betiibdl all.

E: A mondat utaldészava a ,,ha”.

3. Hany helyesirasi hibat talalsz a szovegrészletben?

Al B: 3 C: egyetsem D: 2 E: 4

4. ,,Koma a komaval, sogor a sdgorral dsszeiilnek, s kicserélik eszméiket a vildg dolgainak a
folyasarol.” Melyik allitdsom hamis?

A: Ez a mondat kapcsolatos mellérendelést tartalmaz.
B: A mondat tobbszordsen dsszetett mondat.
C: A mondatban csak igekotds igék vannak.

D: A mély hangrendii szavakbdl akkor is tobb van, mint a magas hangrendiiekbdl, ha a
néveldket nem szamoljuk.

E: A mondatban van olyan sz9, amit a hagyomany elve alapjan irunk.
5. Mire nem talélsz példat a szovegben?

A: Fonévi igenév alany szerepében. B: Hatarozoi igenév C: Fokozott
melléknév D: Egy mondaton beliil 3 fonévi igenév. E: Felszolito modu ige
E/2. személyben.

6.Nézd meg a szovegbdl vett Osszetett szavakat, (de csak azokat)! Melyik allitdisom hamis?
vasszigorral, szivgyonyorkodtetd, vasabroncsot, mégiscsak, képviseldjeldlteké

A: A szdvegben ezek a szavak ebben a sorrendben fordulnak eld.

B: Van kozottiik alarendeld szoszerkezet.

C: A toldalékosak jelet vagy ragot tartalmaznak.

D: Az egyik el6tagja egy siitemény nevének is eldtagja.

E: Van kozottiik targyas osszetétel.



7. Melyik betticsoportbol nem melléknevet tudsz kirakni?

A: nobold B: tosak C: péklejtelet D: bcselbob E: divma
8. Kik nem a ,,totok?

A: szlavonok B: szlovakok C: szlovének D: szlavok

E: szerbek

9. Tedd betlirendbe a szovegrészlet utolsé mondatanak szavait! Melyik allitasom igaz a 7.
helyre keriil6 szora?

A: 4 szotagu B: magas hangrendii sz6  C: harom zongés massalhangzé van a
szOban D: asz6 szofajaige E: a szoban 6sszeolvadas van

10.Mire vonatkozik a ,,Félre erdd, bokor jon helyetted!” mondat a szoveg szerint?

A: foldmiivelésre B: ¢jszakai rossz alomra C: kocsmai verekedésre
D: politizalasra E: fatiltetésre

11.Melyik massalhangzotorvényre nem talalsz példat az alabbi szovegbdl valogatott
szavakban?

fogyni, jokkal, menjen, allta meg, mégse

A:  zOngésség szerinti részleges hasonulas B:  rovidiilés C:  teljes
hasonulas D:  képzés helye szerinti részleges hasonulas E: 0sszeolvadas

12.,,A fekvés is jobban esik, ha az ember az egyik oldalrol a masikra fordul.” Melyik
allitisom nem igaz ezzel a mondattal kapcsolatban?

A: Ebbol a mondatb6l szorendmodositas nélkiil 1s tudnék kérdo mondatot alkotni, s ez a
kérdés kiegészitendd kérdés lenne. B: Ez a mondat id6hatarozéi alarendelést tartalmaz.

C: A mondatban két ige van és egy igébdl képzett fonév. D: A mondat egyik szava
tartalmaz egy olyan szo6t, amely az egyik tanitasi 6ran mindig ,,szerepet kap™.

E: A szovegben a mondat eldtt és utana talalhatdé mondatok kevesebb szobol allnak, mint a
kivalasztott mondat.



